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Det fortælles, at der er nogle kirker, hvor
man er holdt op med at holde høstguds-
tjeneste. Man synes ikke, at det med
høstgudstjeneste betyder noget for mo-
derne bymennesker, for der er jo ingen
landmænd tilbage. Men nu har høst jo
ikke kun noget med korn og kød og mælk
og æbler og pærer at gøre. For høst kan jo
være høst af så meget, og frugter kan jo
være så mange slags. Ved  høstgudstjene-
sten i Halk i år blev der fokuseret på tre
ting, som også har med høst og frugter at
gøre: En avisartikel, et visadankort og en
pose bom.

Så er der nok nogen, der vil undre sig:
Hvad har det dog med høst og frugt at
gøre? Men dér er det så, at man jo kan
høste så mange ting.
• Man kan høste ros. Som nu f.eks. den
dame, der var omtalt i avisen, fordi hun
gennem sit 80 årige liv havde ydet en for-
tjenstfuld indsats. Den hædrende artikel
var en af de frugter, hun høstede gennem
sit lange liv.
• Og så er der dankortet. Hver den sidste
dag i måneden er vi mange, der høster
frugten af vores arbejde i form af løn.
Men hvad så med pensionisterne, kan
man spørge - de arbejder jo ikke? Nej,
men de høster så frugten af den indsats,
som de har gjort.
• Og bommen? Nogle af børnene kendte
til at få lommepenge til slik, fordi de hjæl-
per lidt til derhjemme. Det er jo også en
form for høst og frugt.

Men det er jo ikke sådan, at alt det, vi
høster, kun skyldes det, vil selv gør. Det
kan godt være, at landmanden skal så,
gøde og vande og kan gå på landbrugs-
skole for at lære, hvordan man gør det
bedst; men enhver klog landmand ved
også, at nå han har gjort alt det og går ind
for at tage sig en middagslur eller for at
sove om natten, ja så vokser kornet jo alli-
gevel uden at han rører en finger. Gro-
kraften, solen, regnen, vinden - alt det får
han ganske gratis. Og det gælder også de
andre frugter, som jeg har nævnt. Vi kan
høste dem, fordi der er nogen bagved som
gør, at der er noget at høste. Man får hæ-
der og ære og sit navn i avisen, fordi der
var nogle muligheder for at gøre sig for-
tjent til det. Man får løn på kontoen, fordi
der er mulighed for det. I kirken påstår vi,
at det er Gud, der er den, der sørger for
det. Vi mennesker glemmer bare tit, at
sådan er det. Vi tror, at alt det vi får skyl-
des os selv - og vi glemmer at takke for
det vi får.

Så lad mig lige omformulere overskriftens
spørgsmål. Det bør nemlig ikke hedde
”Giver det mening at holde høstgudstje-
neste uden en landmand” (for det gør det
jo) men i stedet ”Kan man holde
høstgudstjeneste uden taknemmelige
mennesker?”

Lars-Peter Melchiorsen.
sognepræst i Halk-Grarup og Vilstrup

Giver det mening at holde høstgudstjeneste
uden en landmand?
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Udmundingen af Haderslev Fjord set fra
Stevelt Bådebro

Konfirmander
Torsdag den 10. september tog 11 unge
fra Grarup, Halk og Vilstrup fat på konfir-
mationsforberedelsen. Indtil konfirmatio-
nerne i foråret mødes de på skift i Vilstrup
og Halk torsdage kl. 14.30-16. Menig-
hedsrådene i Halk-Grarup, Vilstrup og
Øsby har sponsoreret en bus, så konfir-
manderne kan nå fra Hjortebroskolen til
sognene.

Stående f.v.: Sophie Olling, Halk - Freja
Wind Rasmussen, Vilstrup - Maja Hørlyk
Knudsen, Vilstrup - Tine Holst Møller,
Vilstrup - Peter Tarp, Vilstrup - Pernille
Berwald Ketelsen, Vilstrup - Victoria
Matthiesen Leth, Vilstrup - Julie Juul
Jakobsen, Vilstrup - Benjamin Schmidt,
Vilstrup.
Forrest: Magnus Scherrebeck-Boisen,
Grarup.
Nanna Svenson er ikke med på billedet.

Dejlig friluftsgudstjeneste på Strand-
kirkegrunden

Ca. 100 sommerklædte mennesker - såvel
lokale som strandliggere - deltog i fri-
luftsgudstjenesten den 16 august på
Strandkirkegrunden. Det var 4. år i træk,
den smukt beliggende mark blev brugt til
gudstjeneste. Og igen i år var vi begunsti-
get af dej-ligt sommervejr. Efter gudstje-
nesten sang "Det glade Kor" nogle numre
fra deres reper-toire.
Foto: Bent Ole Østerby

Næssets Camino
Igennem nogle år har et par grupper fra
Haderslev by og næs arbejdet på to turist-
projekter:
• En vandresti langs Haderslev Fjord 

- Fjordstien.
• En pilgrimsrute mellem områdets kirker

fra Dom-kirken via Årø Kirke og til
Hoptrup Kirke - Næssets Camino.

Den 8/9 var vi en flok interesserede, der
fik et oplæg i Øsby Kirke, hvorefter vi
vandrede en del af ruten fra Bibel-
campingpladsen ved Jørlbjerg til Stevelt
Bådebro - en fantastisk tur lige i vand-
kanten. Det bliver storslået, hvis turen
med tiden også kan føre til Vilstrupegnen
via Årøsund og Bankel.
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SIDEN SIDST:

Dåb:
Albert Løkke Christensen - Halk Kirke
24/5 2015
Mikkel Rasmus Schultz Møller - Halk
Kirke 7/6 2015
Konrad Højgaard Lundgreen -
Grarup Kirke 21/6 2015
Rasmus Jensen - Grarup Kirke 26/7
2015
Alva Skau Korsholm - Halk Kirke
30/8 2015

Vielse:
Sabine Skjold Korsholm Mathiesen
og Martin Vingborg - Grarup Kirke
23/5 2015
Dorthe Jensen og Allan Boel - Grarup
Kirke 30/5 2015

Begravelser og bisættelser
Anna Magdalene Eefsen - Grarup
Kirke 30/9 2015

Halk og Grarup sogne har i 7 år haft
fælles menighedsråd, og det har
fungeret upåklageligt. Vi vil nu gerne
“spørge publikum” om deres holdning
til en sammenlægning før næste
menighedsrådsvalg i november 2016.
Rent administrationsmæssigt kan en
sammenlægning gøre det enklere, men
spørgsmålet er om følelsen af at til-
høre et bestemt sogn overskygger den
fordel. Kigger vi på valg af menig-
hedsrådsmedlemmer er reglerne nu, at
der skal vælges mindst 1 og højst 5 fra
hvert sogn. Ved sidste valg ønskede vi

at vælge 4 personer fra hvert sogn,
men da vi blot havde 2 kandidater fra
Grarup, kom rådet ned på 6 medlem-
mer.
Ved en evt sammenlægning siger reg-
lerne at vi må vælge højst 5 personer
til menighedsrådet. Hvorvidt det kan
tillades at vælge flere er noget usik-
kert.
Der er en helt bestemt procedure ved
sammenlægninger, men allerførst vil vi
gerne høre jeres mening, og derfor
sættes emnet til diskussion på menig-
hedsmødet den 13.december, når lag-
kagerne er spist.

Peter Jacobsen

Gravernyheder:
Efteråret er for alvor på vej nu, efter en
dejlig afslutning af september og en su-
per start på oktober, med det smukke-
ste, lune efterårsvejr. Varsler DMI nu
”rigtigt” efterårsvejr med regn og rusk.
Det fine vejr gør altid arbejdet på kir-
kegårdene lidt nemmere. I skrivende

stund er hækkene klippet, og vi har
travlt med at gøre klar til at
grandækningen går i gang.
Høstgudstjenesterne i 3 kirker er velo-
verstået, og da vi jo elsker at pynte fint
op, giver det en del oprydning bagefter!
Indimellem har vi været på forskellige

Skal Halk og Grarup Sogne
sammenlægges til Halk-
Grarup Sogn?
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Kontakt Halk og Grarup
Præst
Lars-Peter Melchiorsen (sognepræst),
Bankelvej 16, Halk, tlf: 74 57 11 95,
mobil: 20 13 89 54, lpm@km.dk

Graver og Kirketjener
Halk/Grarup & Øsby/Aarø,
Flemming Madsen, Engkær 16,
Jegerup, 6500 Vojens.
Tlf: 22 64 05 53,
flemmingmadsen1@live.dk

Graverassistent, webmaster og
kirkebladsredaktør 
Anette Eilers, tlf: 20 53 49 84,
alle hverdage 8-16.

Organist
Knud Jansfort, Egholt Byvej 25,
6064 Jordrup
Tlf. 75 53 44 48 / 20 12 53 49
knud@jansfort.com

Kirkesanger
Alice Knudsen, Lembckesvej 46, Haderslev
Tlf. 74 52 37 89 / 40 85 86 62
aliceknudsen@live.dk

Kirkeværge
Thomas Hansen, Småkærvej 26, Hejsager
Tlf. 74 57 14 52 / hansentmt@besked.com

Menighedsrådsformand
Peter Jacobsen, Medstedgårdsvej 1, Halk
Tlf. 74 57 12 38 / 22 43 12 38 
medstedgaard@bbsyd.dk

Om dåb og bryllup rettes henvendelse til
sognepræsten.
Dødsfald anmeldes snarest muligt til
afdødes egen sognepræst.
Om bisættelse og begravelse rettes
henvendelse til den præst, der skal forestå
handlingen.
Om gravsted rettes henvendelse til graveren.

Kirkernes hjemmesideadresse
www.halkgrarupsogn.dk

Kirkebladet udgives af Halk og Grarup
menighedsråd.

Grafisk bearbejdning og tryk:
Haderslev Stiftsbogtrykkeri, 74 522 522

kurser, f.eks. Temadag om samarbejde
og kommunikation sammen med Hop-
trup, Vilstrup og Øsby-Aarøs persona-
ler. Holdt en rigtig fin Næs-fest også
med personale og menighedsråd fra
førnævnte kirker, hvor vi fik mange
grin over den underholdning der blev
lavet.
Alle kirkernes personale og menigheds-
rådsmedlemmer var også inviteret til et
lærerigt førstehjælp/hjertestarterkursus
ved instruktør Andreas Rudbeck fra
Røde Kors, så vi kunne føle os bedre
rustet hvis ulykken skulle ske.
Der har også været kurser i selve kirke-
gårdens arbejde, om kirkegårdens plan-
ter, og snart kommer grandæknings-
kurserne. Hvor vi bliver inspireret og
dygtigere til opgaverne.
Igen i år vil det glæde os at se interes-
serede til Gløgg og gran, vi har beslut-
tet at skiftes med Øsby om tidspunk-
terne, se omtale andet sted i bladet.
I december stilner arbejdet af på kirke-
gårdene, når grandækningen er vel
overstået, derefter er det mere de in-
dendørs ting der står for døren. Som
maling af Sognehuse, rengøring af kir-
ker, kirkelige handlinger og arrange-
menter. Ja vi kunne blive ved at remse
op af de mange forskellige opgaver vi
har.
At være personale ved kirkerne er et
alsidigt arbejde.
Vi keder os aldrig! 

NB: Skulle hilse og sige fra Flemming
at grandækningen kommer til at
strække sig ind i december.
Anette sælger ikke kranse i år, der er
simpelthen ikke tid til det mere.

Med venlig hilsen
Kirkegårdspersonalet.
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01-11 18.30 Grarup Kirke Allehelgensandagt
01-11 20.00 Halk Kirke Allehelgensandagt

08-11 09.00 Halk Kirke Gudstjeneste

15-11 10.30 Henviser til Vilstrup Kirke Hubertusgudstjeneste

22-11 10.30 Grarup Kirke Højmesse

25-11 19.00 Grarup Kirke 9 læsninger

29-11 09.00 Halk Kirke Gudstjeneste

06-12 10.30 Halk Kirke Højmesse v. Annette Møller Jensen

13-12 14.00 Halk Kirke Julemusikgudstjeneste

23-12 16.00 Henviser til Vilstrup Kirke Lillejuleaftensgudstjeneste

24-12 14.00 Halk Kirke Juleaftensgudstjeneste
24-12 16.00 Grarup Kirke Juleaftensgudstjeneste

v. Kirsten Münster

25-12 09.30 Halk Kirke Juledagsgudstjeneste

26-12 10.30 Grarup Kirke Højmesse

27-12 10.30 Henviser til Vilstrup Kirke Salmesangsgudstjeneste

31-12 14.00 Halk Kirke Nytårsandagt

03-01 10.30 Halk Kirke Højmesse v. Poul Martin Langdahl

10-01 10.30 Henviser til Vilstrup Kirke Højmesse

17-01 09.00 Grarup Kirke Gudstjeneste

24-01 10.30 Halk Kirke Højmesse

31-01 16.00 Grarup Kirke Lysgudstjeneste

Gudstjenesteliste
Hvor intet andet er anført forestår Lars-Peter Melchiorsen gudstjenesten 



07-02 10.30 Grarup Kirke Højmesse

14-02 10.30 Henviser til Vilstrup Kirke Højmesse

21-02 09.00 Halk Kirke Gudstjeneste

28-02 10.30 Halk Kirke Højmesse ?

Ved brug af Præstegårdsladen
Kontakt altid graver Flemming
Madsen. Tlf: 22 64 05 53
flemmingmadsen1@live.dk
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KIRKEBIL, til gudstjenesterne i Halk-Grarup og Vilstrup sogne, kan bestilles
hos Taxa, tlf.: 70 10 75 00. Bestil endelig, hvis der er behov for det, men husk

ved bestilling at meddele, at bilen skal komme og hente igen efter gudstjenesten.

Kirkernes hjemmeside – til info og inspiration
Hjemmesiden www.halkgrarupsogn.dk opdateres ca 1 gang om måneden.

Her kan man tilmelde sig NYHEDSBREVET , som ca 1 gang om måneden
udsendes med informationer om kommende arrangementer. Det er en god

måde at holde sig ajour med, hvad der forgår på vores del af Næsset.
Her findes også nye og gamle kirkeblade, billeder fra arrangementer, udflugter,

af konfirmander og mange andre.
Selvfølgelig gudstjenestetider og arrangementskalender m.m.

Endvidere er sognepræsten bortrejst:
23-26/10 på grund af studietur til Halle. Præsterne i Haderslev passer embedet.
4-8/12 Jørgen Kappel Hansen, Starup, passer embedet,
2/1-7/1 Poul Martin Langdahl, Hoptrup, passer embedet.
26-28/2 Poul Martin Langdahl, Hoptrup, passer embedet.



Menighedsrådsmøder
Møderne holdes kl. 19.00 i Præstegårds-
laden (Bankelvej 16) og er offentlige.

Allehelgensandagt
Den 1. november er der Allehelgens an-
dagt i Grarup kl 18:30 og Halk kl 20.00,
hvor vi mindes de døde, og navnene på
dem, som er gået bort siden allehelgen
sidste år, læses op.

Pastagudstjeneste
12. november. Pastagudstjeneste i Halk
kirke kl. 17. Børne- og familiegudstjene-

ste, med fortælling, leg og sang.
Her i efteråret 2015 vil vi prøve at af-
holde nogle hverdagsguds-tjenester i
Halk Kirke, hvorefter vi samles om et
par gryder pasta og kødsovs i Præste-
gårdsladen. Alle er velkomne, men guds-
tjenesterne er lagt helt an på, at selv me-
get små børn kan være med. Pris: voksen
kr. 25,- Børn gratis. Af hensyn til pasta-
produktionen vil vi gerne vide, hvor
mange der mon kommer. Derfor senest
11/11 tilmelding til:
Lars-Peter Melchiorsen
Tlf.: 7457 1195 / SMS: 2013 8954  

Nærmere om kalenderen
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1. november Allehelhelgensandagt, Grarup Kirke kl. 18.30, og Halk Kirke kl. 20.00

12. november Pastagudstjeneste Halk Kirke kl. 17.00

15. november Hubertusgudstjeneste. Vilstrup kirke kl. 10:30

17. november Sogn&Film i Vilstrup Sognehus kl. 19.00

25. november ”De ni læsninger”, Grarup Kirke kl. 19.00

27. november Adventsmøde m. julehygge, Halk kirke og Præstegårdsladen kl. 14.00

1. december Menighedsrådsmøde, Præstegårdsladen kl. 19.00

4. december Gløgg og gran, Halk, i gravernes værksted kl. 14.00-16.00

13. december Musikgudstjeneste, adventshygge og menighedsrådsmøde.

Halk Kirke kl. 14.00

24. december Juleaften Halk Kirke kl. 14.00, Grarup Kirke kl. 16.00

31. december Nytårsandagt, Halk Kirke kl. 14.00

6. januar Højskoleaften, Præstegårdsladen kl. 19.30

12. januar Menighedsrådsmøde, Præstegårdsladen kl. 19.00

13. januar Højskoleaften, Præstegårdsladen kl. 19.

27. januar Højskoleaften, Præstegårdsladen kl. 19.30

31. januar Lysgudstjeneste/kyndelmisse, Grarup Kirke kl. 16.00

24. februar Menighedsrådsmøde, Præstegårdsladen kl. 19.00

Kalender



Hubertusgudstjeneste
15. november. Hubertusgudstjeneste.
Vilstrup kirke kl. 10:30.

Sogn&Film
Den 17. november.
Den anden aften i vores
serie Sogn&-Film er
den 17. november. På
programmet står det
franske drama ”Før
Vinterkulden”.

De 9 læsninger
25. november kl. 19 i Grarup Kirke
Som optakt til julemåneden oplæses De
9 Læsninger af konfirmander og andre
fra sognene. Ind i mellem tekstlæsnin-
gerne er der korsang ved Halk-Grarups
Sognekor samt fællessang.
Efterfølgende kaffe.

Adventsmøde
Familie og Samfunds lokalforening for
Haderslev afholder fredag d. 27. novem-
ber kl. 14.00  adventsmøde i Halk kirke,
hvor sognepræst Lars-Peter Melchiorsen
vil holde andagt og bagefter er der jule-
hygge i Præstegårdsladen. Sognepræsten
vil deltage ved kaffebordet og holde et
mindre foredrag. Der serveres traditio-
nen tro hjemmebagt kage, ligesom der
også afvikles lotteri. Pris 90,- kr.

Tilmelding til Tove Riber Jensen på tlf.
2636 1351 eller Anni Sørensen på tlf.
7457 9130 senest d. 20. november.

Gløgg og gran
Igen byder graverne ind til åben kirke-
gård i Øsby 27. november, og i Halk 4.
december, kl. 14-16. Kom og se
grandækningen og nyd æbleskiver og
gløgg i gravernes værksted. Hilsen gra-
verne.

Musikgudstjeneste og
adventshygge
I år på den 3. adventssøndag inviteres
alle til musikgudstjeneste i Halk kirke kl.
14. Efterfølgende er alle, uanset alder,
velkomne i Præstegårdsladen til kaffe-
bord og hygge. Menighedsrådet vil ved
denne lejlighed give en redegørelse for
året der gik og de fremtidige planer for
menighedsrådets arbejde. Vel mødt!

Nytårsandagt 
31. december. Kom til Halk kirke kl. 14
til en andagt og efterfølgende kranse-
kage og champagne. Godt 
Nytår!

Højskoleaftener
Foregår 5 onsdage i det nye år kl. 19.30
i Præstegårdsladen. I skrivende stund er
programmet endnu ikke helt fastlagt.
6. januar. Kolonnechef Niels Bonde fra
Beredskabsstyrelsen i Haderslev 
13. januar kommer Ditte Marie Gaye og
fortæller om Ngayen School Fund som
er et skoleprojekt i Gambia, hvor formå-
let er at sikre at fattige børn i Gambia
kan få en skolegang,
27. januar tidligere borgmester Jens
Christian Gjessing. Foredrag over emnet
"Europa" .
Øvrige: Se opslag og hjemmesiden
HUSK: Medbring selv kaffekurv.

Lysgudstjeneste
Kyndelmisse fejres i Grarup kirke den
31. januar kl. 16. Bagefter er der kirke-
kaffe.

Julens gudstjenester i Halk-
Grarup og Vilstrup Pastorat
I hele advents- og juletiden er der et
bredt udbud af gudstjenester og kirke-
lige handlinger i Grarup, Halk og Vil-
strup kirker. Det spænder fra højmesser
over julemusikgudstjenester til salme-
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sangstjeneste. Hvad man ikke finder i
den ene kirke, er i den anden. Se nær-
mere i gudstjenestelisten. Her blot en
opfordring til at ”juleshoppe” i pastora-
tets kirker.

Julemusik i Øsby Kirke
28. november synges julen ind i Øsby
Kirke kl. 11.30 i forbindelse med ”julen
rundt i Øsby”.
29. november er der julekoncert med
orgel og kor i Øsby Kirke kl. 19.30.

Halk-Grarup Sognekor
Sognekoret er stadig åbent for nye
deltagere fra hele pastoratet.
Programmet for de kommende måneder
er således:
Onsdag d. 21. oktober kl. 19 - 21
Korprøve i Præstegårdsladen, Halk

Onsdag d. 4. november kl. 19 - 21
Korprøve i Præstegårdsladen, Halk

Onsdag d. 11. november kl. 19 - 21
Korprøve i Præstegårdsladen, Halk

Onsdag d. 18. november kl. 19 - 21
Korprøve i Grarup Kirke

Onsdag d. 25. november kl. 18-
Generalprøve i Graup Kirke kl. 19
"Ni læsninger" i Grarup Kirke     

Onsdag d. 2. december kl. 19 - 21
Korprøve i Præstegårdsladen, Halk

Onsdag d. 9. december kl. 19 - 21
Korprøve i Halk Kirke

Søndag d. 13. december kl. 13
Generalprøve i Halk Kirke kl. 14
Julemusikgudstjeneste i Halk Kirke

Onsdag d. 30. december kl. 19 - 20
Korprøve i Halk kirke

Torsdag d. 31. december kl. 14.30
Nytårsaftensgudstjeneste 
(med en kort generalprøve kl. 14)
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